

2 热点透析 Hot Dialysis

智联招聘上市 CEO郭盛:潜在的危机时刻存在

■ 张昊

美国时间6月12日,刚在纽交所敲响上市的钟声,郭盛便马不停蹄地回国了。

4天后,这位把智联招聘带上市的CEO开始出来接受媒体采访,“上市并不是我们的分水岭,公司的模式很早便确立了。我也可能只是兴奋了30秒钟,作为上市小组的组长,我十分清楚这个过程有多累。”

之所以保持如此快的节奏,正是因为智联招聘还没有完全确立它的市场地位。甚至可以预见的是,在未来几年之内,不仅仅是那些老对手,一些细分领域的玩家会向它发起更猛烈的攻势。比如同样在上半年完成上市的58同城,他们正在把盈利点向在线招聘倾斜。还有更细分的猎聘网和拉勾网,前者更是刚刚拿到了由华平投资领投的7000万美元的C轮融资。“我没有什么好担心的,其实市场的渗透率并不高,企业端也就是12%左右,中国人还是习惯于通过互相之间介绍来找工作。这个情况在其他国家很少发生,在那里,线上才是主渠道。”郭盛说。而且他也看到了收购的机会,“加上基石投资,智联招聘此轮的融资额超过了1亿美元。我们很快就会进入兼并和收购的模式。”

主要是市场足够大。在艾瑞的报告里,使用在线招聘服务的求职者规模将在明年达到2900万,到了2017年更会接近4000万。而且更关键的是,这是少有的几个没有BAT参与的市场。

但郭盛潜在的危机时刻存在着,几个新玩家正在野心勃勃地扩展业务范围,他们都希望在一些细分领域的基础上去蚕食智联招聘的业务。“他们的增长速度在明显放缓,而我们只是在这两、三年才发展起来,却已经实现了收入的100%增长。再等个两年,就该反过来看了。”58同城招聘频道产品总监王毅说。

改革

不过郭盛会认为这种略显挑衅的观点是在“踢智联的屁股”,他并不焦虑的原因就在于2010年接手智联招聘之后,他就把公司定位成一家互联网公司。而他们本来志在成为“中国人力资源的第一品牌”,这使得他们曾认为猎头、招聘报纸等才是核心的利润来源。

实际上直到现在,这些依然是前程无忧的主要收入来源。这是块利润丰厚,却风险十足的业务,因为猎聘网、58同城正是瞄准了这些利用信息的不对称来谋利的领域。而且更重要的线下业务总是一块“心病”,或许过不



了多久,它就会成为企业的累赘。

郭盛进来的第一件事就是跟很多人聊,这包括董事会、投资人,以及各个部门的员工,他一定要搞清楚智联招聘应该是一家怎样的公司。“最后我们还是选择了一条路,事后想想选路还是很重要的。我们当时决定做一家互联网公司,这一点对我们来说很重要,如果做人力资源企业就会非常不一样,我们得做线下业务。”

那时智联招聘的境况并不算好,尤其是当年还发生了一起闹剧式的内讧。因投资方与高管团队的矛盾加剧,公司分为了两派,他们先后以内部邮件的方式宣布开除对方。媒体认为资本“绑架”了这家公司,因为它是国最老的一批互联网公司,比2004年已经完成上市的竞争对手——前程无忧还早成立了几个月。

在确定了方向之后,郭盛就开始着手去改变这家处于低谷的公司。他先是尝试着去重塑企业文化,“要把人心凝聚起来,我希望我们能有理想。”紧接着,他就在内部构建了一系列系统的管理流程,“我们公司在全国32个城市有将近四千人,所以系统性的管理非常重要。从一个相对来说比较草根的企业,到逐步变成一个规范性的企业,这期间非常困难。”他曾在麦肯锡有七年的工作经历,在加入智联招聘之前,他是中外运的CEO。从某种角度上讲,跟很多互联网公司的CEO不同,他改变企业的方式更传统,也更偏重于管理模式。

不过这对于商业模式并不十分复杂的在线招聘来说,却立竿见影。早期的发展过程中,智联招聘、前程无忧和中华英才网三家都是慷慨的广告主,他们烧钱的程度并不比2011年的团购网站逊色。前程无忧CEO甄

荣辉就曾透露,2006年该公司的广告投入超过了6亿元。

但郭盛更注重效率。在逐渐剥离线下业务之后,智联招聘从2012年起,毛利率就一直在92%左右,这远远高于前程无忧的72%左右。到了2013年底,智联招聘在线上的营收已经占据了总营收的79.4%。

这跟美国在线招聘巨头Monster形成了鲜明的对比,这家公司如今的股价还不到6美元,远低于2006年近50美元的峰值。华尔街都认在线招聘是个硬需求,但当它越来越多地转向线下,毛利率的优势就在一点点地丧失。Monster2013年的毛利率是53%,相比于此,已经拥有成熟商业模式的智联招聘还能保持如此高的毛利率,自然会受到华尔街的青睐。

因此,路演的效果超出预期。“第一天的上市路演,我们的股票就被认购完了,最后是非常多倍的超额认购。我并不同意投资者不看好我们的模式,实际上他们很积极,而且股票开盘也很顺利,十分钟就开出来了。”郭盛称。

围剿

智联招聘未来在教育领域,将针对中高端人群以智联培训为核心切入职场培训部分;在招聘领域,它将强化校园招聘和针对高端人群的“智联卓聘”;而在评估领域,已经上线的“智联评测”会对中低端用户进行求职评估。

郭盛说这就是一个职业发展平台,“从校园招聘开始,我们所有的产品就是让用户在不同的阶段知道自己是谁,什么样的工作是最合适的,然后去发展自己的职业生涯。”为

更好地利用所拥有的大数据,他们还用1572万美元从英国Jobs DB公司手中收购了中国业务,交易金额为1572万美元,而这家公司最擅长的就是大数据挖掘方面的技术。

但郭盛为智联招聘所构筑的门槛,在很多新兴公司看来并不是牢不可破。“在线招聘模式正处于创新变革阶段,过去十年的变化不太大。现在招聘市场越来越细分和垂直,传统的招聘模式相对来说,不是那么高效。”在王毅看来,像智联招聘这样的平台模式发展已经到了瓶颈。由于他们缺乏更深层次的需求挖掘,千人一面,这尤其不能满足城市白领的个性化需求。

现在已经有比拉勾网更细分的公司出现,快简历这个同样关注互联网行业招聘的创业公司,把维度进一步缩小到技术人员的招聘。他们的特别之处就在于试图将“去中介化”做到极致,不仅要绕开猎头,甚至想要绕过企业的HR,让求职者与用人部门的主管直接对接。

但他们的问题就在于很难规模化,比如快简历CEO陈理捷就向记者坦承,他们正在尝试一个新的方向。或许以58同城和赶集网为代表的公司会对智联招聘的冲击更大。虽然郭盛一再强调,他们更偏重于白领,而58同城则是蓝领。

“如果按中,基层人才每年只跳槽1次,其中30%的人通过线下职业中介寻找工作的话,职业中介的收费保守计费1000元/人,那么这个市场规模就将高达每年2000亿元。”赶集网CEO杨浩涌说。今年2月,赶集网开始将重心转移到招聘业务上,杨浩涌甚至高调宣称要在两年内营收超15亿元,“改变中国在线招聘行业格局”。

这种更长尾的商业模式的确发展迅猛,58同城在2月上线了春季招聘活动,结果不到一周,用人企业共发布招聘职位215万个,新增简历达到1500万份。

郭盛只是觉得在线招聘还远远没有达到它的春天,“2013年我们还能保持着约20%的增长率,说明这个市场很健康。而且它太大了,绝对不存在谁吃掉谁的问题。”在他看来,人口结构的变化导致换工作频度增加,“现在很多90后都是一年换一次工作。”还有人口流动常态化所带来的机会。

不过郭盛正在计划往三、四线城市渗透,“我们就是跟着星巴克走,或者说跟着咖啡馆走,现在三、四线城市咖啡馆增长的数量一定比一线城市快得多。”但不仅仅是看到了这个趋势,包括前程无忧、58同城在内的公司也在做着同样的事情。很快地,那些地区也会被这些在线招聘网站拉进主战场。

老总话道

“震动”后的震动

■ 文/刘鹏凯 画/何兵



1.营销工作会议马上就要开始了,营销员们纷纷关上了自己的手机。会前关闭手机,这在我厂已经成为一条纪律,大家习惯成自然了。



2.“从今天开始,开会不必关手机,一律调成震动。如有业务方面的事,可以离会场接听。”我的话音刚落,会场上响起一片掌声。



3.由会场关闭手机改为设置震动,这是我依据实际情况制订的一条新规定。因为前不久,我曾因为与会关机付出了不菲的学费。



4.那次,我去参加一个重要会议,在会前关闭了手机,恰巧一位南方集团的老总途经泰兴想顺便看看我,可因为我手机关着,我与朋友面晤的机会擦肩而过。



5.事后,那位老总在电话里调侃说,看来我们的缘分还未到,还得继续修炼。一件小事,两句笑话,却让我陷入沉思。



6.开会关机虽然有利于开会,但却有可能失去比会议更重要的东西。如果与会者“身在曹营心在汉”,开会关机又有什么效果呢?干什么事都不能一刀切,何况视信息如生命的营销员呢?开会不用关手机,自然受到大家的欢迎。

(作者刘鹏凯系江苏黑松林粘合剂有限公司董事长)

中国手游高管层突发大地震 9名高管被罢免

■ 齐琳 曲忠芳

日前,首家在纳斯达克上市的国内手游厂商中国手游娱乐集团有限公司(以下简称“中国手游集团”)连发两则内部通知,宣布免去包括总裁应书岭在内的9名高管职务,同时调整其发行业务组织细则,这成为中国手游集团成立以来的首次人事“大地震”。

从曝光的通知页面截图来看,中国手游集团执行董事局一口气罢了9名高管人员的职务。这9名高管包括集团总裁应书岭,集团副总裁孙晶芝、杜鑫欣,晨星游戏总经理闵曙中,卓星游戏总经理,发行支撑中心总经理杜娟,海外发行事业群副总经理杨斌,平台支撑事业群研发中心助理总经理罗潇,采购总监但成海。而且,这些免职的高管被限令3天之内移交全部工作及办公用品。

中国手游集团CEO肖健全面接管发行线业务,发行线平台支撑业务由集团副总裁梁燕协助接管,发行线人力资源、行政、采购业务由集团CHO李涛接管,发行线财务由李慧接管。

随着人事变动,中国手游集团还进行了组织架构调整,撤销了发行支撑中心、平台支撑事业群下采购部和内审部,相关工作合并至集团管理;撤销了发行支撑中心下产品部,成立发行线产品中心,下设国内产品部和海外产品部。

更令人瞠目的是,中国手游集团在几乎同一时间里立即重新任命了各事业群、事业部等的相应负责人。据不完全统计,中国手游此次人事变动调整波及20多名高管,成为业内罕见的高管层“大地震”。

对于如此大规模人事变动的具体原因,中国手游集团官方并未予以正面回应。记者致电咨询时,该公司公关部表示,“系公司发展需求,正常调整”。

一位不愿具名的消息人士透露,因公司发展较快,中国手游集团高管层的矛盾嫌隙丛生,分帮派分派,“办公室斗争”从去年下半年以来就已开始,此次董事局的人事调整方案,或许就是“内斗”的结果。

本报携手泰康人寿成功举办 “第二期湖南企业家沙龙”

本报讯(记者 李凤发)6月22日下午,本报“第二期湖南企业家沙龙暨盛夏高端酒会”在湖南衡阳隆重举行,50余位知名企业家和嘉宾出席了活动。中国著名金融理财规划师朱世亮作了“企业家与风险管理”的主题讲座。

“第二期湖南企业家沙龙暨盛夏高端酒会”由本报湖南运营中心主办,泰康人寿衡阳中心支公司承办。据记者了解,泰康人寿保险股份有限公司成立于1996年8月22日,总部位于北京。经过18年稳健、创新发展,已成长为一家以人寿保险为核心,拥有企业年金、资产管理、养老金和健康保险等全产业链的全国性大型保险公司,连续10年荣登“中国企业500强”。

据悉,“湖南企业家沙龙”已作为本报湖南运营中心的一个品牌项目,在本报与企业家当中架起了一个良性的互动平台,在当地已经具有一定的影响力。同时,企业家借助“沙龙”这样一个平台,也可以从中分享到各个企业的发展成功之道,导入先进管理理



念,实现企业永续发展。“沙龙”同时也是个学习交流的平台,可以提升企业家自身素质。企业家的素质提高了,对一个企业的健

康发展非常有利,也同样对社会的健康、和谐、可持续发展有利。

“潘苹果”杭州上市 消费者不买账

■ 赵晔娇 董佳丽

在距离甘肃省天水市千里之外的浙江省杭州市,房产大亨潘石屹为家乡天水代言的“潘苹果”已经悄然上市了,没有潘石屹在现场榨果汁,没有巨幅的宣传画像,这个明星苹果在市场上的表现很是一般。

“目前卖了两三百盒,和其他苹果相比,销售的状况并不算好。”杭州世纪联华超市负责水果采购的主任何建明表示,“潘苹果”就是甘肃天水的冰糖心,产期在十月,因为储存好所以能保存到现在。

天水是甘肃果业贸易的重点地区,因为工业不发达,环境没有污染,潘石屹在代言苹果时以绿色天然、不打蜡作宣传。何女士一边推着手拉车,一边看着货架上的“潘苹

果”说,只要苹果好,价格高点是可以接受的。

在广州的一些超市,记者看到,冠以“潘苹果”的天水苹果走起了高档水果路线,12个一盒每盒118元,折算下来相当于每个近10元。只是冠上“潘苹果”的大名,价格何止翻了一番。

对于这名人效应,浙江大学管理学院农经系教授郭红东表示:“出于对家乡的热爱,潘石屹免费代言是好事。因为很多农产品公司规模都比较小,请不起名人,农产品和其他产品是一样的,也需要宣传推介。”

目前,“潘苹果”已在杭州、西安等地销售,也通过网络销售。在谈到“潘苹果”时,大家也常常提到褚橙、柳桃。2002年,当年的

“烟草大王”褚时健不顾74岁高龄,与妻子在云南承包荒山种起橙子,被世人称为褚橙;2003年,联想控股有限公司董事长柳传志投资农业推出柳桃。水果的名人效应再次成为热议的话题。

浙江省社科院经济社会发展研究中心副主任杨建华肯定水果的名人效应:“以自己的名字来命名水果是挺新鲜的,这对于吸引消费者,扩大销路,助推相关产品有一定的效果。”

同时两位专家也都提到,名人效应只能促使人们好奇去尝鲜,但最后还是要看品质。

杨建华说,任何产品在利用名人附加值做销售时,都不能违背市场的内在规律,切勿用“名气”盲目提高价格。